

ΓΙΑ ΝΑ ΓΕΛΑΤΕ

ΔΙΑΛΟΓΟΙ ΚΟΥΒΕΝΤΟΥΛΕΣ, ΑΣΤΕΙΑ

(Από τα ξένα σατυρικά φύλλα)

Αυτό φίλοι συζητούν για την άφηρημάδα ενός τρίτου φίλου καν. — Έχει φθάσει πια σε τέτοιο σημείο ή άφηρημάδα του, λέει ο ένας, ώστε χωρίς ξενόγλωσσες ως το πρωί, για να θυμηθώ τί είχε να κάνει πριν να κλαγιάσει.

- Το θυμήθηκε επί τέλους ;
- Ναι, στις έφτά το πρωί.
- Και τί είχε να κάνει ;
- Να ξεκινήσει... στις έξι για να μή χύσει το κρασί !..

Η καρδιά Ίσιδώρου Πολυδροσκπούλου γυρίζει απ' την έξοχή, όπου παρέμεινε όλο το καλοκαίρι. Δυσχερειαμένη για την ψυχρή ύποδοξη που της έφερε ο σύζυγός της, του λέει με παράπονο : - Μά τί είναι αυτά ; Δεν βρίσκεις ούτε έναν καλό λόγο να μου πής που έλειπα τόσους μήνες ; Και ο σύζυγός άφηρημένος : - Έχεις δικιο, αγαπητή μου, έξέχασα. Λοιπόν σ' εύχαριστώ πολύ... για την άκουσία σου !..

Ο προϊστάμενος ενώ μετράει στον ύπιασμένό του τόν μισθό του : - Με συγχωρείς, καυμένη, που τα χορτονομίσματα είναι καταλεημένα, αλλά έσύ δεν φοβάσαι βέβαια τα μικρόβια, που βρίσκονται πάνω στα χορτονομίσματα. - Και βέβαια δεν τα φοβάμαι. Ο μισθός μου δίν έπαρκει για να θρέψω έμένα, θά φτάσει για να θρέψω και μικρόβια !..

Ένα άνδρόγυνο περιηγητών περιοδεύων στην Αίγυπτο, φτάνει τέλο : στις όχθες του Νείλου, όπου στέκεται και θαυμάζει το άγρό και άπληθικό κύμαμα τών νερών. Έξασφα το πρόσωπο της συζύγου πέρνει μια έπικραση άνήσυχη και τα μάτια της κορφώνονται τροχόμενα στο νερό. Ο σύζυγός της το άναλαβάνεται και την ρωτάει : - Τι έχεις αγαπή μου ; τί σκέπτεσαι έτσι ; - Σκέπτομαι, άπαντά έμείνη, ότι και τί σπύτι μας αυτή την στιγμή, θά είναι έτσι άκριβώς... Και δείχνει το ποτόμ.

- Γιατί ; έναρωταίει ο σύζυγος. - Γιατί όταν φύγαμε... έξέχασα άνοιχτή την κάνουλα του μπάγιου !..

Παραμονή Πρωτοχρονιάς. Ο κύριος Δ...πληγαίει στη γυναίκα του ως πρωτοχρονιάτικο δώρο ένα πανωφόρι από γούνα, το όποιο από καθ' όσον παρακαλούσε να της το πάρει.

Η καρδιά Δ...το φορεί, το κομαρώνει και έπειτα ρεμβάζοντας ψιθυρίζει : - Ποιός έξέρει πόσα ζωα γδάρθηκαν για να φτιαχτεί αυτό το πανωφόρι !.. - Δεν ξέρω, άπαντά ο σύζυγος πόσα ζωα γδάρθηκαν για να φτιαχτεί το πανωφόρι αυτό, ξέρω όμως ότι για ν' άγορασθ' γδάρθηκε ένα και μόνον ζωο !..

Σε κάποια κωμωκεία ο δήμαρχος είναι έντελώς άγρόβυμος. Ο γραμματέας του ζημαρχείου, ο όποιος κρατά και τα βιβλία του άηλαστού, είναι νεος με ζήλο. Φροντίζει προ πάντων να συντάξει κάθε χρόνο λεπτομερή στατιστική της κινήσεως του πληθυσμού, τών γεννήσεων και τών θανάτων.

Τόν περασμένο χρόνο παρεούσταν στον δήμαρχο τήν στατιστική τών θανάτων λέγοντάς του : - Κύριε δήμαρχε, εύχαρίστας σάς άναγγέλλω, ότι ή θνησιμότης στην πόλι μας λιγοσταίνει. Έφέτος πέθαναν όχτώ άνθρωποι λιγότεροι από πέρους. - Α ! Όρασι ! φώναξε ο δήμαρχος. Είμαι πολύ εύχαριστήμένος γ' αυτό... Και άμέσως κατόνιν ρώτησε : - Μά... για πές μου, ποιοί είναι αυτοί οι όχτώ που τήν γλύτωσαν έφέτος και δέν πέθαναν ;..

Ληξ ένα τηλεγράφημα. Και άφοσ έσπυλλογίσθησε μια στιγμή, ξανάκε : - Κατέβασε όμως πρώτα το περιγράφο του κυρίου σου και πήγαινε το στο γραφείο του. Θα τό στείλωμαι για ρεπουσσίριμα. Αδαισας και τό βάζα από τις βιολέτες... Έχουν μαραθ'.

Ζάκ Ζαγγάρμ

ΓΥΡΟ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΡΩΤΑ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΣΥΖΥΓΙΩΝ

Ένας έρωτομανής βασιλεύς. Ο Φραγκίσκος Α' και ή γυναίκα του έμπόρευ... Τά τέχνασμα τού πενηνρού Παρισινού. «Ζήτη ο βασιλεύς !... Ο άνδρείος στρατηγός και τό γιατρίκι. Ένα στείχημα από τό έπιον έκασθήποτε θα έβγαίνε κερδισμένες. Μια σύζυγος πού δέν άγοπά τό σύζυγό της. Ένα έξυμνο τέχνασμα, κ.τ.λ.

Ο Βασιλεύς της Γολλίας Φραγκίσκος ο Α' ήταν, ως γνωστόν, τρομερά έρωτομυός. Όταν μια γυναίκα του άφρασε, δέν ύποχευόταν μπόρ : σε τίποτα προκειμένου να τήν κατακτήσει. Κάποτε όμως βρήκε τόν μάστορά του από πρόσωπο ενός ποιηρού έμπόρου, του όποιου τή σύζυγο είχε έρωτευθ' ήρελλά. Ο έμπορος είχε άντιληφθ' το αίσθημα του βασιλέως, άλλα δέν τολμούσε να π' τίποτα, άναλογίζόμενος τις συνέπειες... Περιορίετο μόνο να έπιτηρή αστραφή τήν γυναίκα του και να μήν τήν άφήνει ούτε στιγμή μόνη. Έπειδή όμως ή ένευρωσιακή αυτή κατάσταση δέν μπορούσε να έξασκολευθ' έπ' άπαρουν, ο έξυμνος έμπορος σπαρρίσθηκε να παίξει στον βασιλέα τό άπόλυτο παιχνίδι :

Ένα βράδυ, είδοποίησε τήν γυναίκα του ότι θα έλειπε έμείνη τή νύχτα για κάποια υπόθεση του και ότι δέν θα γύριζε στο σπίτι. Άνεί να φύγει όμως, έπήγε μαζί π' έφ'θησε άπάντα στο σπίτι του, σε μια σκοτεινή γωνιά του δρόμου και έπεριμένε...

Η γυναίκα του, μόλις βεβαίωθηκε ότι θα έμενε μόνη στο σπίτι, έσπευσε να είδοποίηση τον βασιλέα ότι είχε παρουσιασθ' μια μοναδική εύκαιρία για να συναντησθ' έκεινο τό βράδυ. Έτσι, ύπτεο' από λίγη ώρα, ο έμπορος μος είδε από τήν κρητύ του τόν Φραγκίσκο τόν Α' να διεσθύνεται με ύφος κατακτητού προς τό σπίτι του. Χωρίς να χύσει τίποτα καιρο ο έξυμνος σύζυγος βγήκε με όρη από τήν σκοτεινή γωνιά όπου ήταν κρυμμένος και πέτωντας τό καπέλλο του στόν άέρα, έσχεσε να φωνιάη με όλη τή δέγμη τών πνευμάτων του. «Ζήτω ο Βασιλεύς !.. Ζήτω !..»

Ο Βασιλεύς, βλέποντας ότι άρχισε να μαζεύεται κόσμος, άναγκάσθηκε να γυρίσει άρον-άρον στο παλάτι του, κι' από τότε γιατρεύθηκε τελειωτικά από τόν έρωτά του για τή γυναίκα του έμπορου.

Κάποτε, που ο διάσημος Άγγλος στρατηγός Μόλλφορν είχε άρροπηήσει, ο γιατρός του του είχε ράψει ένα γιατρικό πολύ πιρ. Ο στρατηγός, ο όποιος ήταν τόσο άνήρετος ένάπειον του έχθρο, έκανε ας μικρό παιδί και δέν ήθελε να π' τό γιατρικό του. Η γυναίκα του, τότε, για να τόν καταφέρη του είπεν' άγαπωσιμένη :

- Τι κάνεις έτσι, σόν μικρό παιδί ; Είμαι τόσο βέβαια ότι μόλις πής τό γιατρικό σου θα γίνης άμέσως καλά, ώστε στείχημα τίς τό κεφάλι μου γ' αυτό !..

- Έμπρός, μιλώρθε, του είπεν τότε ψίχηρα και ο γιατρός. Μή διατάξετε πια να π' τις τό γιατρικό σας...Βλέπετε ότι, ούτως ή άλλως, θα βγίητε κερδισμένοι !..

«Σήμερα το άπόγεμα-διηγείται ο Σαιντ Έφρεμόν στο «Απονημνευμάτα» του- συνήντησε έναν φίλο μου που, άν και είχε όφους και καλοκαρπιμένος, έχει έν τούτους τήν άτυχία να είναι παντρεμένος με μια γυναίκα τήν όποιαν λατρεύει χωρίς αυτή να του άνταποδίδη ούτε τό μισοιστό της άγάπης του. Άφ' ου άνταλλάξμα μερικές κουβέντες, δέν μπόρεσε να συκρατηθ' και τόν έβ'ραίωσα ότι τόν συμπονισα ειλικρινώς για τήν άτυχία του. Αύτός όμως τότε, χωρίς να χύσει διόλου τήν ψυχραιμία του, μου άνήντησε :

Δέν υπάρχει κανένας λόγος να με συμπονείς, φίλε μου... Η γυναίκα μου, σε βεβαιώνω, είναι δυστυχότερη από έμένα... Γιατί έγώ έχω τήν εύτυχία να γέλω διαρκώς έμπρός μου μια γυναίκα που όνακο, ένω αυτή έχει τό δυστύχημα να άνακρηξη διαρκώς έναν άνδρα τόν όποιον δέν μπορεί να ύποφέρη !..»

Ο ευγενής γάλλος κ. ντε Μαγέν ήταν τρομερά έρωτόληκτος. Για να μήν ύποψιάζεται έμας ή γυναίκα του τούς έρωτάς του, κατέφυγε στο έξης τέχνασμα :

Όταν έπρόκειτο να τό «οκάζη» τήν νύχτα από τό σπίτι του για να είδοπερβ'η κορμιά φίλενά του έβριζε, προηγούμενος, έναν πιστό ύπηρέτη του να κάθεται στο γραφείο του, στί όψη του. Ο σπαρς τών βιβλίων που άλωνόταν πάνω στο γραφείο του, έκρηφαν έντελώς σκεδόν τόν ύπηρέτη. Όταν ή κ. ντε Μαγέν έμφανίζόταν στην πόρτα του γραφείου, ο ύπηρέτης, ο όποιος έμρίστανε πλέον τόν σύζυγό της, με μια κίνηση του χεριού του της έδινε υψ' καταλάβη ότι ήταν άποφορμένος από τήν μελέτη, και ότι δέν μπορούσε ν' άνασχοληθ' ούτε στιγμή. Η κ'ρία ντε Μαγέν έφραυε τότε πατώντας στις μέτες τών ποδιών, για να μή ταράξη τόν άντρα της...ο όποιος τήν ίδια έκείνη στιγμή πούς έξερε που έγλεντούσε !..